華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用) 馬可福音 3:20-27

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主!又來到我們讀經的時間。我們要繼續來讀馬可福音第3章,今天我們讀第20節到27節。

昨天我們讀到耶穌上山揀選了 12 個人,設立他們為使徒,要他們與自己同住,也要差他們出去傳道,並且賜給他們權柄趕鬼。從這時候開始,耶 穌正式啟動了對這 12 個使徒的門徒訓練。而第一個階段的訓練就是這幾個人每天要與耶穌在一起生活,在一起工作,聽耶穌的話,看耶穌是怎麼樣來服事神、服事人,他們要一直跟在耶穌的身邊來學習。

從馬可福音 3:20-6:6, 都是記載這第一階段他們留在耶穌身邊, 學習服事的過程所經歷的各樣事情。不過馬可福音的記載很簡潔,並且著重耶穌是像僕人一樣來服事,馬可不再記載耶穌的長篇大論,因此,如果要完整認識耶穌的門徒訓練,就必須參考其它福音書在這段時間耶穌所做的事。

從路加福音 6:17-19 來看,這段記載也是正好緊接著耶穌設立 12 個使徒之後,耶穌就帶著門徒下山,向聚集的群眾傳道醫病,之後又帶著門徒上了高地,直接向門徒說話。

關於耶穌長篇大論的講道,馬太福音的記載最為完整,馬太特別把它們集結在一起,就放在馬太福音的第5章到第7章,用三章的篇幅來記載耶穌設立使徒之後,更完整地給他們的教訓。這3章也是我們一般常說的登山寶訓,因為這12個使徒的使命是取代舊約以色列的12個支派,他們又在新約承繼耶穌基督的職事,在地上開展神的國度。而一個國度的建立,最重要就是立國的憲法。

馬太福音 5 章到 7 章的經文,其實就是天國的憲法,這要取代摩西的律法。摩西的律法是為著地上的以色列國,而耶穌現在是要來建立神的國,因此 他重新立天國的憲法,天國的憲法要高過地上國度的憲法。因此耶穌也說 他來不是要廢掉摩西的律法,乃是要成全。這成全分為兩面,第一面是從 外面講的,祂用更高的國度的憲法取代了舊約摩西的律法,而第二面是裡 面的,耶穌來了,賜給人永遠的生命,讓人有能力能夠過出一個合乎天國 憲法的生活。

而在馬太福音 5 章到 7 章這天國的憲法當中,第 5:3-10,就先定義誰是天國的子民或者說天國子民的資格。那裡我們就看到八班人就是: 虚心的人,哀慟的人,溫柔的人,饑渴慕義的人,憐恤人的人,傾心的人,使人和睦的人,還有為義受逼迫的人,這八班人能得著八班相對的,從天上而來的福份,所以我們通稱為八福。天國的子民被定義之後,接下來又帶出許多真理的教導。這些真理是門徒訓練中非常重要,並且是基礎的教導,但是馬可選擇不記載。

耶穌帶著門徒下山之後就往迦百農的路上去,在這路上,耶穌還醫治了百夫長的僕人,還復活了拿因寡婦的兒子。這些事蹟馬可也選擇不記載,因為偉大的神跡都會吸引許多人來到耶穌的身旁,但這些不是馬可福音的重點,馬可福音的重點是記載耶穌是一個中心服事的僕人。後來耶穌帶著門徒來到了迦百農,應該又回到了彼得和安德列的家,這個家是耶穌在整個加利利地區工作的中心,他們出去轉了好大一個圈子,現在回到家。

第 20 節:「耶穌進了一個屋子,眾人又聚集,甚至祂連飯也顧不得吃。」

我們說過這個屋子應該就是彼得和安德列的家,現在耶穌回到自己的家中, 出去走了一大段路,回家是要休息的,結果耶穌一回來,眾人又聚集在彼 得的家裡,想要得到耶穌的幫助。雖然醫病趕鬼不是耶穌在地上主要的職事,但耶穌滿了慈心,連續有需要的人來到祂面前,祂還是伸手就治。因此馬可筆下的耶穌,連回到家裡都不得休息,不但得不到休息,甚至於連吃飯也顧不上。吃飯、喝水、休息都是人在日常生活中合法的需要,但耶穌在地上盡職,這些人最基本的需要,耶穌好像都顧不上,看著耶穌這樣的忙碌,祂身邊親近的人就有點看不過去。

第 21 節:「耶穌的親屬聽見,就出來要拉住祂,因為他們說祂癲狂了。」

耶穌的親屬應該是指與耶穌有血源關係的人,不是講耶穌的門徒,應該講的是耶穌的母親馬利亞以及祂的兄弟們,他們有血緣關係,也有天然的親情,他們也實在是愛耶穌。可是這個愛是出於天然的感情,他們看耶穌忙碌到不得休息,不得吃飯,就判斷耶穌是癲狂了。尤其像耶穌這樣不要命的工作,祂的身體怎麼吃得消,因此出於愛耶穌的緣故,他們就要出來拉住耶穌,不讓祂繼續工作,但他們實在不認識耶穌,也不認識耶穌的使命。

耶穌清楚知道祂剩下不到一年半的時間,祂必須盡心竭力的工作,才能夠完成祂的使命。而那時的馬利亞,還沒有辦法越過親情的限制,她實在是愛耶穌,不忍看到耶穌這麼的忙碌而沒有辦法顧到身體。而當時耶穌的幾個弟弟們都還不相信耶穌,所以耶穌這幾個親人,他們是出於好意,他們自己的想法,想要來幫助耶穌,結果卻成為反對耶穌的。馬可福音在這裡是先放一個伏筆,至於怎麼處理耶穌這幾個親屬,他放在後面 31 節到 35 節的地方再處理,所以明天我們再來看細節。

但出於耶穌幾個親屬好意的反對,卻開了門,帶進出於惡意的反對。親愛的弟兄姐妹,在跟隨主的道路上,遲早我們都會碰到這樣的情形,按照我們天然的情感,天然的認定,很多時候出於好意的舉動,也正好打岔了神

的工作。因此就是對親人的關切,我們也需要帶到神面前去,求神賜給我們智慧和屬靈的洞察力,能夠認識神在我們親人身上的工作,不讓我們的關切成為神對他帶領的打岔,因為耶穌的親屬說祂癲狂了。

第 22 節:「從耶路撒冷下來的文士說: 祂是被別西卜附著,又說: 祂是 靠著鬼王趕鬼;」

在前面第6節,我們已經看到法利賽人和希律黨的人已經聯手一同商議要除滅耶穌,現在又有文士從耶路撒冷下來,也來到了迦百農,也來到了耶穌身邊,他們是來自大城市的高級知識份子,他們也加入法利賽人和希律黨人的行列,要來一同抵擋耶穌。

他們就說祂是被別西卜附著,別西卜是在列王記下第 1 章第 2 節,那裡所說的「以革倫的神巴力西卜」,本來的意思是 the low of fly 蒼蠅之王, 因為蒼蠅經常留在糞堆之上,所以又稱為糞堆之王;它另外還有一個意思就是 the law of the house 房子之王,因為鬼來住在人身上,就把人當做房子,說鬼是要來佔據人的身體,後來猶太人就把別西卜當做是鬼王或者是撒旦。

如果我們看與這一段平行的經文,是在馬太福音 12:22-32,在 22 節那裡提到,就在那個時候,有一個人被鬼附著,結果這個人又瞎又啞,這個人被帶到耶穌那裡,很可能就是帶到彼得的家裡,結果耶穌就趕出他身上的鬼,這個人就又能夠說話,又能夠看見。或許這些文士在對耶穌說話那個時候正好趕了這個人的鬼,他們就是說耶穌是被別西卜附著,並且祂趕王是靠著鬼王趕鬼。

他們對耶穌提出兩個質疑:第一個質疑,說祂是被別西卜附著,是質疑這個人的所是,他們質疑耶穌的身份,在祂身上的不是聖靈,而是鬼王;而第二個質疑,祂是靠鬼王趕鬼,這講出祂的所做或者祂做工的方法。這幾個從耶路撒冷來的文士應該是學識淵博,思路清晰,都是受人尊重,有頭有臉的人。他們提出這兩個質疑,當著耶穌的面,又在眾人面前,等於是直接向耶穌挑戰。我們來看耶穌怎麼回答,耶穌的回答也分兩部分,對付他們說,靠鬼王趕鬼就是質疑祂工作的方式,從這一面先回答。

第 23、24、25 節: 「耶穌叫他們來,用比喻對他們說: 撒但怎能趕出撒但呢? 若一國自相紛爭,那國就站立不住。若一家自相紛爭,那家就站立不住。」

對於這些學識淵博頭腦清楚的人,耶穌就直接指出,他們所說的鬼王趕鬼根本不合邏輯。因為一國自相紛爭,一定站立不住,一個家自相紛爭,也一定站立不住。從邏輯上來說撒但是不會攻打撒旦的,撒旦的掌權系統組織非常嚴密,階級非常分明,結構非常穩定,這也是為什麼從亞當犯罪以後,撒旦就成為世界的王,並且一直掌權要到世界的末了。如果像這些文士所說的鬼王會趕鬼,就是一個國家自相紛爭,或一個家庭自相紛爭,根本不需要你打他,他自己就會崩潰,就會站立不住。從耶穌這樣的比喻,可以看出,在撒旦的系統中,有國也有家。

第 26 節: 「若撒但自相攻打紛爭,牠就站立不住,必要滅亡。」

所以對於鬼王趕鬼,耶穌就指出這樣的邏輯是不通的。其實從我們每個人的經驗我們也知道,人的國會敗亡,人的家會分崩離析,其中最根本的原

因就是自相紛爭。我們若明白撒旦的詭計,撒旦來敗壞人的方式,其實就是引起人自相紛爭。

這個原則從伊甸園人第一次犯罪就開始了,撒旦藉著蛇引誘亞當和夏娃犯的罪,後來神來找人,神就問亞當說,莫非你吃了我吩咐你不可吃那樹上的果子嗎?在創世紀 3:12,「你所賜給我與我同居的女人,把那果子給我,我就吃了。」亞當自己吃了,就把責任推給女人,結果神就問那女人,那女人就說那蛇引誘我,我就吃了。換句話說,她把責任推給神,那蛇是你造的,它引誘我,我就吃了。撒旦破壞人的方式,從一開始是在人最基本的家中造成自相紛爭,而撒旦自己建立的國,當然不會犯這樣的錯誤。耶穌指出,靠鬼王趕鬼這個邏輯根本不成立之後,接著就處理另外一個更根本的問題,就是耶穌的身份,他們說耶穌是被別西卜附著。耶穌怎麼回答呢?

第 27 節: 「沒有人能進壯士家裡,搶奪他的傢俱;必先捆住那壯士,才可以搶奪他的家。」

耶穌就告訴他們, 祂到底是怎麼趕鬼。這裡講的那個壯士講的就是撒旦, 就是他們說的鬼王, 你要進入一個壯士的家裡, 要搶奪他的傢俱, 你一定要先捆綁這個壯士, 然後才可以搶奪他的家。這裡用比喻的說法其實非常有意思, 這個壯士就是撒旦, 而他家中的傢俱就是那些被撒旦奴役的人。

人本來是神創造的,是照著神的形象,按著神的樣式而造的,並且是要人代表神來管理祂所造的萬物。本來神給人一個非常崇高的地位,但是人被撒旦俘虜之後,卻成為撒旦家中的傢俱。傢俱就是他不過是一個工具,它有一個特定的公用,除了這公用外,沒有其他價值。當這個傢俱用舊了,用壞了,用完了,傢俱就被丟掉。其實這是撒旦用人的原則,他根本不在

乎人的價值,只在乎人可以提供什麼樣的功用,但這功用失去了,就不再有價值了。

親愛的弟兄姐妹,想一想你的工作是不是這個樣子,到一定年齡之後,這世界的王就叫你退休,因為你不再有功用了,對他不再有價值了。撒旦是這世界的王,這世界的王就是把人用盡,把人用完,然後把人丟棄,這是撒旦的家。但是在神的家完全不一樣,神不用人,神反而來培養人,並且賜給人永遠的生命。既然是永遠,就是會一直成長,一直增加,讓你越來越豐富,越老越有價值,也就是為什麼在教會中沒有退休的。教會中的事奉其實我們都要學習像迦勒一樣,約書亞記 14:10-11,迦勒說,「看哪現今,我 85 歲了,我還是強壯,像摩西打發我去的那天一樣,無論是爭戰是出入,我的力量那時如何,現在還是如何。」 25 歲的迦勒選擇去攻打那個不容易攻佔的山地,因為在屬靈的爭戰越難生命越豐富,爭戰能力越強。

耶穌不是靠著鬼王趕鬼,我們看到在福音書耶穌是一個一個的趕鬼,因為那個時候耶穌還沒有捆綁那壯士,有一天耶穌要捆綁那壯士,那時候我們就可以洗劫那壯士的家。那耶穌在什麼時候捆綁那壯士呢?希伯來書2:14-15,講到「基督也照樣親自成了血肉之體,特要藉著死,敗壞那掌死權的,就是魔鬼,並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。」原來耶穌在十字架上受死的時候,就藉著死敗壞了那掌死權的魔鬼。就在那個時候,它捆綁了撒旦,壯士被捆綁,人就可以搶奪他的傢俱,不是暗暗的偷,而是明明的搶,不只是搶,甚至我們還可以洗劫撒旦家中的傢俱。最好的例子就是在使徒行傳第2章,那時候耶穌已經死而復活升天了,撒旦在十字架上已經被捆綁了。

在五旬節那一天,聖靈澆灌下來,12 個使徒都被聖靈充滿了,彼得就站起來講了一篇非常有力的道。結束在使徒行傳 2:36,「故此,以色列全家都當確實知道,你們釘在十字架上的這位耶穌,神已經立祂為主為基督了。」

原來祂在十字架上被釘的時候,同時撒旦也在那時候被捆綁了。彼得的這篇道讓眾人聽了都覺得扎心,問彼得說我們當怎樣行,彼得就說你們都要悔改,奉耶穌基督的名受洗,也就是在死的形狀上與基督聯合。耶穌死的時候,撒旦被捆綁了,現在你與耶穌的死聯合。撒旦在你身上也就被捆綁了,結果那一天就有三千人得救,果然是洗劫了撒旦的家。有三千個被撒旦俘虜作為傢俱的,那一天都被釋放了。

保羅接續彼得把福音帶到外邦人當中,他自己做見證。在使徒行傳 26:18,他說基督差保羅往外邦人那裡去,要叫他們的眼睛得開,從黑暗中歸向光明,從撒旦權下歸向神。我們接續保羅的職事,今天我們傳福音帶人得救,其實就是進入那壯士就是撒旦的家裡,搶奪撒旦家裡的傢俱,一個被撒旦俘虜的人,留在撒旦家裡就成為傢俱,只有功用,沒有生命,但一旦相信了耶穌基督,他的靈重生了,那麼裡面有了永遠的生命。歌羅西書 1:13 告訴我們,每一個重生的人都是脫離了黑暗的權勢,從撒旦黑暗的國度遷到基督,也就是神愛子的國裡。親愛的弟兄姐妹,我們要認識每一次的傳福音,其實都是爭戰,我們要從撒旦的家裡搶奪那些被撒旦俘虜成為傢俱的人。因此我們需要先藉耶穌基督的名,捆綁那壯士。我們需要藉著禱告,使用神賜給我們的權柄來捆綁那惡者,讓那些受轄制的人可以得著自由。

我們一同來禱告:主啊,謝謝祢,祢在十字架上已經完成了偉大的工作,不僅僅替我們完成了救贖,就在那同時,祢也捆綁了撒旦。幫助我們應用這既成的事實,能夠幫助我們身邊的朋友們,一樣脫離撒旦的轄制,能夠遷到基督那光明的國度。祝福我所在的教會,也祝福在教會中的慕道友們,都能夠得著釋放,認識耶穌基督,做他們一生的救主。禱告奉耶穌基督的聖名。